Raný středověk – sekunda – opakování
Západořímská říše zanikla roku ______ , protože nedokázala odolat náporů asijských ________ a germánských kmenů (např. __________, _____________ nebo ______________ . Tyto germánské kmeny postupně zakládaly svoje království (např. _____________ v dnešním _______________ ). Jediná říše která přečkala několik staletí se nazývala ____________ říše. Prvním králem Franků se stal _____________ z rodu ________________ .

Podařilo se mu ovládnout velkou část území dnešní __________ a ___________ . Také přijal ______________, aby se proti němu nebouřilo obyvatelstvo v oblastech zaniklé římské říše. Se správou říše mu pomáhali úředníci. Nejvýznamnější z nich byli tzv. _________________ . Jeden z nich se proslavil i na válečném poli, když v roce 732 porazil __________ v bitvě u ____________ a zastavil jejich expanzi do Evropy. Nejslavnějším panovníkem byl _______________, kterého v roce ____________ korunoval __________ v Římě na __________ . Byl panovníkem moudrým a zasloužil se o rozvoj _________________ . Písmo které se v jeho době začalo používat se jmenuje karolínská ______________ .

Francká říše se po čase rozpadla na ________________ (dnešní ________________) a ______________ (dnešní _______________) . VFŘ se brzy rozpadla na řadu samostatných ____________ a ________________ . Panovníci byli slabí a zemi sužovaly nájezdy kočovných _______________ . V roce 919 si šlechta zvolila nového panovníka ___________ Ptáčníka. Vzniklo tak německé království, kterému se záhy začalo říkat __________ říše ____________ . Král byl volený. Jindřichův syn _________ porazil __________ v bitvě na řece ________ v roce _________ . Kočovníci se usadili v ___________ založili si zde svůj stát. Co je to římská korunovační jízda?
Ke konci 11.stol. stanul v čele církve papež Řehoř VII. a prohlásil, že papež je více než císař a že jedině papež má právo provádět tzv. ______________, t.j. uvádět do úřadu __________ a další církevní hodnostáře. O toto právo se rozhořel mezi papežem a císařem boj, který nakonec skončil v roce _________ tzv. konkordátem ve Wormsu.
Francie vznikla ze západofrancké říše. Měla také slabé panovníky z rodu Karlovců a navíc ji napadali severští __________ . Několikrát dokonce vyplenili Paříž. Roku 911 udělil francouzský král těmto seveřanům v léno část země na severu Francie. Toto území se proto dodnes nazývá ________________ . Jeden z normanských vévodů roku _________ dobyl Anglii a stal se ______________ . Známe ho pod jménem Vilém _____________ . Karlovci v roce 987 vymřeli a vlády se chopil mocný vévoda Hugo Kapet jehož rod vládl ve Francii několik staletí. 
Anglie se nazývá Anglií podle germánského kmene __________. Ti se společně se Sasy dostali do Anglie během stěhování národů v ____. stol.  V roce 871 se podařilo ______________ zemi sjednotit. Roku _________ v bitvě u __________ padla Anglie do rukou _____________ . Ten byl zároveň leníkem francouzského krále, což později vedlo ke konfliktu zvanému 100-letá ________ .

Byzanc – neboli východořímská říše považovala germánské kmeny, které dobyly římská území na západě za uchvatitele a snažila se tato území dobýt zpět. Podařilo se to částečně císaři ______________ I. Ten byl nejmocnějším panovníkem své doby a za jeho vlády dosáhla říše největšího rozmachu a rozkvětu. Vydal tzv. ___________ zákoník, který byl souborem občanského práva. Podle něj stál císař v čele církve a konstantinopolský biskup - _______________ - mu byl v mnohém podřízen. Nechal vystavět velkolepé stavby jako např. chrám________________ v ________________ . Typickými prvky této architektury byly ______________ a _____________ . Byzanc válčila s _______________, _______________ a ____________ . Zanikla až roku __________ pod nájezdy ______________ . Roku 1054 se církev rozdělila na _____________ a ____________. (kde byla centra a jaké byly liturgické jazyky?)

Islám (Arabové a Turci) – zde napište vše, co si pamatujete o islámu, Arabech a Turcích!!!

Křížové výpravy
Na východním pobřeží Středozemního moře leží krajina známa jako _____________ . V biblických dobách zde žil ________ Kristus. Pro křesťany byla některá místa v této zemi posvátná (např. ______________). Křesťané z celé Evropy se do této oblasti vydávali na poutě do Jeruzalému a zemi nazývali ________________ . Arabové, kteří tato území dobyli, jim v tom nebránili, ale později Turkové vydrancovali Jeruzalém. Proto se byzantský císař obrátil na papeže se žádostí o pomoc. Ten roku _________ vyhlásil první _________________ . Křižáci byli __________________________________________________________________________________________ .

Jejich cílem bylo ________________________ a měli za to slíbeno od církve ___________________________ .

Křížových výprav bylo několik. Při té první se podařilo dobýt _______________ a založit 4 ________________ .

V tomto období také vznikly na území Palestiny tzv. ____________ řády, které měli za úkol _______________ . Vyjmenujte 3 nejznámější: _____________________, ____________________ a ________________________ .

Vikingové (viz. otázky k textu na str. 47)

Slované
Pravlast Slovanů leží na území mezi řekami ___________ a ____________ . Slovany dělíme na ___________ a ____________ a _____________ (např.?) Ukažte na mapě území kde žili východní Slované. V čele kmenů stála ___________ a nejznámějšími hradišti byl ____________ a ______________ . Po velkých řekách se obchodovalo. Obchodu se účastnili i švédští Vikingové - ______________ . Varjažský kníže __________ vládl v Novgorodě a v roce 882 dobyl jeho příbuzný __________ Kyjev. Tak získali varjagové kontrolu nad obrovských území, které dnes nazýváme _____________ _________ . Proč byl významný kníže Vladimír, který vládl na přelomu 10. a 11. století? _______________________________________________________________

Západní Slované – viz. text na str. 48
